45. ročník Fyzikálnej olympiády

Zadania úloh 2. kola kategórie F

(zadania a riešenia nájdete na internetovej stránke http://fpv.utc.sk/fo)

1. Meškajúci rýchlik







Ľubomír Konrád
   Rýchlik z Košíc do Bratislavy prechádza cez Žilinu. Podľa cestovného poriadku odchádza z Košíc o 6:30, v Žiline je o 9:40 a do Bratislavy má príchod o 12:20. Vzdialenosť z Košíc do Žiliny je d1 = 242 km, vzdialenosť zo Žiliny do Bratislavy je d2 = 203 km.

a) Akou priemernou rýchlosťou sa pohybuje rýchlik na jednotlivých úsekoch ?

b) Jedného dňa mal rýchlik v Žiline meškanie 10 min, ale aj napriek tomu prišiel do Bratislavy podľa cestovného poriadku. Ako sa musela zmeniť priemerná rýchlosť vlaku na úseku Žilina - Bratislava, aby vlak prišiel do Bratislavy včas ?

c) Aké maximálne meškanie môže mať rýchlik v Žiline, aby do Bratislavy prišiel včas, ak maximálna priemerná rýchlosť na trati je v = 90 km/h ?

Dobu prestávok v jednotlivých staniciach a zmeny rýchlosti vlaku počas jazdy neuvažujte. 

2. Pokazená hojdačka






Ľubomír Konrád
   Otecko išiel v nedeľu pred obedom s malým Miškom do parku na hojdačky. Všetky boli pokazené, až na jednu pákovú hojdačku pre dvoch. Ale aj tá mala chybu, pretože tyč so sedačkami nebola upevnená presne v strede. Miesto, v ktorom bola tyč podoprená, bolo posunuté od jej stredu o x = 35 cm. Otecko posadil Miška na jednu sedačku a postavil sa k druhej. Potom rukou dvíhal a stláčal sedačku, aby sa Miško mohol hojdať. 

a) Akou veľkou silou musel otecko pôsobiť na sedačku, aby udržal Miška vo vodorovnej polohe ?

b) O koľko sa zmení táto sila, ak si otecko s Miškom vymenia miesta ?

Predpokladajte, že tyč, ktorá tvorí hojdačku, je homogénna, má dĺžku l = 3,8 m a hmotnosť  M = 10 kg. Miško má hmotnosť m = 20 kg. Gravitačné zrýchlenie g = 10 N/kg. Sedačky sú umiestnené na koncoch tyče a ich hmotnosť je zanedbateľne malá.

3. Odpory








Ľubomír Konrád
   Máme k dispozícii tri rovnaké rezistory každý s odporom R. Z týchto rezistorov môžeme vytvoriť niekoľko rôznych zapojení (rôznych kombinácií).

a) Nakreslite schémy všetkých možných zapojení troch rovnakých rezistorov s odporom R.

b) Ku každej schéme vypočítajte výsledný odpor zapojenia.

c) Aké hodnoty môže mať odpor R, aby výsledný odpor kombinácie rezistorov bol vo všetkých možných prípadoch vyjadrený celým číslom ?

4. Výťah








Ľubomír Konrád
   Do kabíny výťahu s hmotnosťou M = 250 kg nastúpila Janka s hmotnosťou m1 = 35 kg a Danka s hmotnosťou m2 = 45 kg. Dievčatá sa odviezli z prízemia na ôsme poschodie, pričom zistili, že ich jazda trvala t = 32 s. Výška jedného poschodia je h0 = 3 m.

a) Akú veľkú prácu W vykonal motor výťahu, ak predpokladáme, že kabína sa počas celej jazdy pohybovala rovnomerne ?

b) Aký je príkon motora výťahu P0, ak vieme, že pracuje s účinnosťou ( = 90 % ?

c) Aký dlhý čas t0 sa bude pohybovať kabína výťahu z prízemia na piate poschodie, ak celková hmotnosť cestujúcich bude rovná maximálnemu povolenému zaťaženiu kabíny m0 = 250 kg ?

Gravitačné zrýchlenie g = 10 N/kg.
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